Конспект открытого урока  окружающего мира в 1 классе ОС «Школа 2100»
Масямова Венера Рашедовна, 

учитель начальных классов 

МАОУ «Тарманская СОШ»

Тема: Весна: пробуждение природы.
Цель: Показать пробуждение природы и научить учащихся наблюдать признаки весны на всем ее протяжении, определять последовательность событий в природе и их связи. 
Задачи: 1. Выделить признаки весны;
              2. Дать представление об изменениях в жизни растений, животных, 

                  человека весной;
              3. Учить обобщать собственный жизненный опыт и, привлекая    

                 полученные знания, строить логические выводы обобщения;

              4. Воспитывать любовь и бережное отношение к природе.
Оборудование: 

1. Аудиозаписи из альбома П.И.Чайковского “Времена года”, голоса птиц. 

2. Карточки с заданиями для парной работы, для групповой работы. 

3. Мультимедиа проектор, ПК, магнитофон.

Ход урока
	1. Орг. момент.

	- Здравствуйте, ребята. Сегодня на уроке мы с вами  отправимся в гости к природе, будем стараться подружиться с ней, откроем некоторые её тайны, узнаем о некоторых взаимосвязях. Чтобы подобрать ключ к этим тайнам, мы   будем наблюдать, сравнивать и анализировать, выполнять упражнения в парах и группах. Я рада, что у вас прекрасное настроение, и вы готовы подняться вверх ещё на одну ступеньку знаний. Проверьте вашу готовность! И давайте пожелаем друг другу удачи на пути к знаниям во время нашего урока.

-Французский писатель Анатоль Франс заметил: «Чтобы переваривать знания, надо поглощать их с ​аппетитом». Я вам всем желаю этого самого приятного аппетита к знаниям!

Итак, давайте начнем!

	2. Актуализация знаний и постановка проблемы.

 Под музыкальную сопровождение
«Приход весны» 
П.Чайковский «Март»

3. Физминутка
	- Ребята, отгадайте загадку
Тает снежок,
Ожил лужок,
День прибывает,
Когда это бывает? /весной/
- Какая фраза из загадки помогла вам догадаться, что речь идет о весне?

- Как вы думаете, о чём мы будем говорить на уроке? /о весне/. 

Итак, тема нашего урока «Весна: пробуждение природы»
- Скажите, какое сейчас время года?/весна/

- А какое время года она сменяет? /зиму/

- Назовите мне признаки зимы. /становится холоднее, птицы улетают на юг, люди одеваются теплее, льдом покрывается речка, кругом снег и т.д./

- А чем весна отличается от зимы? /становится теплее, птицы возвращаются с юга, на деревьях набухают почки, всё кругом тает, капает с крыш и т.д./

- А кто сможет мне назвать весенние месяцы? (Март, апрель, май).

- А знаете ли вы, что весна приходит не сразу, а постепенно. Ведь  в природе бывает 3 весны: весна света, весна воды, весна травы.

- МАРТ – первый месяц весны. Хотя кругом лежит снег, но солнце светит ярче и теплее. С каждым днём всё дольше задерживается солнышко. Небо голубеет. С крыш капает, природа начинает просыпаться от зимнего сна.
- АПРЕЛЬ – месяц последнего снега. Про апрель говорят, что он водою славен, проворные ручьи клокочут, сбегая в лощины и овраги. Кругом появляются лужи и первая молодая травка.
- МАЙ – месяц зелени. Лес в мае словно рождается заново. Всё в нём такое молодое, лёгкое. Обряжаются березняки, ткут пёстрые узоры цветы на полянах, а по оврагам черёмуха развешивает нежные облака.

- Скажите, а что повлияло на эти изменения? /потепление/.

-А можно ли весну назвать царством? А по каким признакам?

- А сейчас я предлагаю вам послушать, как весну представляет  поэт С.Маршак. Слушайте внимательно, а потом я вам задам вопросы. 
Снег теперь уже не тот,-
Потемнел он в поле.
На озёрах треснул лёд,
Будто раскололи.
Облака бегут быстрей.
Небо стало выше.
Зачирикал воробей
Веселей на крыше.
Всё чернее с каждым днём
Стёжки и дорожки,
И на вербах серебром
Светятся серёжки.
- Ребята, назовите признаки, которыми охарактеризовал весну Маршак? /потемнел снег, зачирикал воробей и т.д./

 - А вы когда – нибудь ходили по цветущему лугу? Приятно?

1,2,3,4,5 – вышли дети погулять, остановились на лугу, дальше я быстрей бегу, лютики, ромашки, жёлтенькие кашки, собирает первый класс, вот такой букет у нас!

	4. Совместное открытие новых знаний.
Работа в парах.


	- Прочитайте вопрос, который нам подготовила мудрая сова. 

Какие изменения в неживой природе и как влияют на пробуждение природы?

- Можем ли мы сейчас сразу ответить на главный вопрос урока? Почему?

- По каким признакам мы узнаём, что наступила весна? (варианты детей)

- Возьмите карточки. Зачеркните те явления природы, которые не относятся к весне.

(Дети работают по карточкам в парах) 

Карточка № 1.

Стало холоднее.                       Стало теплее

Образовались проталины.      Земля покрылась снегом.

День уменьшается.                  День увеличивается.

Река замерзает.                      Лёд на реке тает.

Листья распускаются.           Листья желтеют.

Птицы улетают на юг.          Птицы прилетают с юга.

Тает снег и лёд.

- Проверка. Назовите по порядку, какие признаки зачеркнули в 1 столбике? А во 2? 
- Давайте попробуем выделить самый главный признак. (День увеличивается и становится теплее) 

- А как потепление связано с осадками? (вместо снега идёт дождь)

 - Как потепление связано с состоянием снега? (На склонах холмов, оврагов с южной стороны – проталины; снег становится серым, ночью и утром на снегу образуется твёрдая плотная корка – наст; начинает таять снег – половодье: река переполняется водой, выходит из берегов – наводнение, которое приносит много бед) 

	Самопроверка
	Стало теплее, снег тает, лёд сходит, птицы улетают с юга.

	5. Первичное закрепление 

СЛАЙД.
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6. Физминутка

	- Рассмотрите иллюстрацию знаменитого русского художника А.К.Саврасова  на стр. 38 учебника,  или на слайд, который рисовал картины родной природы.

- Что изображено? Как бы вы озаглавили?

- Художник озаглавил эту картину «Грачи прилетели» 

- Назовите объекты неживой природы.

- Назовите объекты живой природы.

- Сегодня на уроке мы с вами будем искать взаимосвязь между неживой и живой природой весной.

- Откройте с. 40, рассмотрите птиц и их гнёзда, или посмотрите на слайд.

- Какие птицы зимуют вместе с нами?/синица/

- А какие прилетают весной и как их называют?/грачи открывают весну, то следом за ними прилетают скворцы, позже жаворонки и быстрые ласточки/

- Песня жаворонка приносит людям много радости. Недаром в народе установился обычай печь булочки в виде жаворонка/.

- Какое же главное условие должно быть с наступлением тепла, чтобы птицы вернулись? (Появление насекомых: пчела, шмель, муравьи, бабочка-крапивница, мухи, комары)

- Какие гнёзда построили сами птицы, где им люди помогли? /построили кормушки, скворечники/.

- Нередко ребята разоряют птичьи гнёзда просто так, без нужды, из озорства. Они не думают, какой огромный вред приносят родной природе. Яйца птиц – это птичий клад. В каждом яйце скрыта жизнь – будущая птица. Птичий клад не надо трогать, иначе он может погибнуть и не принести людям радости. Да и птицы, почуяв человеческий запах, бросают свои гнёзда.

- А какую пользу приносят птицы? (Большая синица уничтожает в течение дня до 6 тыс. насекомых; грач – до 8 тыс. вредных червей и гусениц; ласточка за лето ловит до 1 млн. мошек и комаров, таким образом птицы охраняют посевы и посадки культурных растений от вредителей и приносят большую пользу человеку).

- Рассмотри рисунки на стр. 50-51. Как люди заботятся о птицах?

- Как надо поступить, если обнаружишь в лесу птичье гнездо?

-Весной в лесу надо соблюдать тишину. Это время гнездования птиц.

- А сейчас обратите внимание на эти цветы. Почему их называют первоцветами?/ они первые появляются и цветут/

- В апреле фестиваль цветов открывает мать-и-мачеха.  Следом за ней пестреют цветы медуницы, затем появляется первый подснежник, радуя людей своей красотой.

- Ребята, многие цветы взяты под охрану. Одним из таких цветов является сон-трава. Как вы думаете, почему это происходит? 
- Очень часто можно видеть ранней весной людей, которые продают раннецветущие растения (подснежники) или возвращаются из леса с букетами цветов, которые находятся на грани вымирания.

- Что мы с вами можем сделать, чтобы сохранить растения? (в лесу передвигаться по тропинкам, т.к. гибель травянистых растений губительно сказывается на состоянии всего леса; букеты составлять из цветов, которые человек вырастил сам у себя на садовом участке; не собирать берёзовый сок)

- Скажите, повлияла ли весна на жизнь зверей? А как?

/ весной после спячки пробуждаются медведи, зайцы меняют шубку, многие животные выводят детёнышей/

- Весной охота на зверей строго запрещена. Почему?

- Почему нельзя ловить пчёл, шмелей, бабочек?

/они опыляют растения. Там, где нет шмелей, клевер не приносит семена, пчела мёд готовит, цветы опыляет/.

- А сейчас мы поддержим бабочек физминуткой.

  Утром бабочка проснулась, потянулась, улыбнулась.

  Раз -  росой она умылась,

  Два – изящно покружилась,

  Три – нагнулась и присела,

   На четыре – полетела, полетела…

	7.  Практическая часть урока.

Работа в группах.

СЛАЙД 17.
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1.Весна приходит к нам сразу после ________.

2.Весенние месяцы –это_______________.3.Весну можно узнать по таким признакам_______,4.Какие раннецветущие растения появляются 

весной?

5.Какая особенность раннецветущих растений?6.Охрана раннецветущих растений.7.Какие птицы прилетают к нам весной?8.Какое главное условие должно быть, чтобы 

птицы вернулись?

9.     Какую пользу приносят птицы? Забота о птицах 

весной.
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	- А как с приходом весны меняется жизнь людей?

- какие работы ведут весной люди на полях, в садах и огородах?

- Как вы помогаете старшим весной в саду, огороде?- Повернитесь друг к другу и образуйте группы по 4 человека. Ваше задание – составить рассказ о пробуждении природы весной по плану.

 Карточка № 2.

1. Весна приходит к нам сразу после ________.

2. Весенние месяцы – это_______________.

3. Весну можно узнать по таким признакам_______,

4. Какие раннецветущие растения появляются весной?

5. Какая особенность раннецветущих растений?

6. Охрана раннецветущих растений.

7. Какие птицы прилетают к нам весной?

8. Какое главное условие должно быть, чтобы птицы вернулись?

9. Какую пользу приносят птицы? Забота о птицах весной.

- Проверка. (Рассказ по цепочке с опорой на план. Выступает 1 человек от группы, озвучивая по 3 пункта плана).

	8. Итог урока

«Приход  весны»

Самооценка. 

	- Что нового узнали на уроке?

- Что было для вас самым интересным на уроке?

- Что было сложным? Вызвало затруднения?

- Возьмите карточки человечков с разной мимикой и оцените свою работу на уроке


человечек с улыбкой усвоил новое знание и научился его применять на практике.

человечек с прямым ротиком усвоил новое знание, но ему еще нужна помощь.

 человечек с грустной улыбкой расстроился, тема сегодняшнего урока осталась для него непонятной.

	9. Домашнее задание

	- Как вы думаете, каким будет домашнее задание? 

- По желанию вместе с родителями изготовить синичник (чертёж на стр. 51). В День птиц  вместе со старшими школьниками или с родителями попробуйте сделать домики для птиц по образцу на ст.45
-На этом наш урок закончился, вы все хорошо работали, молодцы. Всем спасибо!
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Какие раннецветущие растения появляются весной?
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Какие птицы прилетают к нам весной?

Какое главное условие должно быть, чтобы птицы вернулись?

9.     Какую пользу приносят птицы? Забота о птицах весной.
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